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Den 5. december 2023 

 

 

Miljøministerens besvarelse af spørgsmål nr. 107 (MOF alm. del) stillet den 8. november 2023 efter 

ønske fra Søren Egge Rasmussen (EL). 

Spørgsmål nr. 683 

”Vil ministeren som opfølgning på sagen rejst i artiklen ”Synderen er fundet: Men fabrikken kan ikke 

straffes”, tv2ostjylland.dk, den 23. oktober 2023, besvare følgende spørgsmål?  

 

– Vil ministeren redegøre for, hvordan Miljøstyrelsen planlægger at følge op på kritikken fra Ellen 

Margrethe Basse og Peter Pagh vedrørende hhv. manglende målinger af den kemiske tilstand i Ryom 

Å, som betyder, at Miljøstyrelsen ifølge sin egen vurdering ikke kan stille spånpladevirksomheden 

Kronospan til ansvar for sin forurening af det lokale vandmiljø, og det forhold at Kronospan fortsat har 

lov til at udlede regnvandsbetinget overfladevand ved ekstreme regnhændelser?  

– Vil ministeren arbejde for at stoppe Kronospans fortsatte udledninger af regnvandsbetinget 

overfladevand ved ekstreme regnhændelser?  

–Mener ministeren, at der i tråd med EU’s Vandrammedirektivs mål om, at alle danske vandområder i 

2027 skal være i god økologisk tilstand, at tilstanden for Ryom Å ifølge Miljøstyrelsen er ukendt?  

-Vil ministeren pålægge Miljøstyrelsen at tilvejebringe de nødvendige analyser, der kræves for at stille 

spånpladevirksomheden Kronospan til ansvar for sin forurening af det lokale vandmiljø i Pindstrup 

Bæk og Ryom Å?” 

Svar 

Som miljøminister har jeg noteret mig kritikken fra Ellen Margrethe Basse og Peter Pagh i en 

kompleks sag, som jeg ser på med største alvor. Jeg har forelagt Miljøstyrelsen spørgsmålene, som 

oplyser, at Miljøstyrelsen følger op på kritikken og er i gang med at genbesøge sin vurdering af, om 

Kronospan kan stilles til ansvar for forurening af det lokale vandmiljø. Når genbesøget er færdigt, vil 

der blive taget stilling til det videre forløb.  

 

Kronospan har på nuværende tidspunkt en gældende tilladelse fra 2019 til udledning af 

regnvandsbetinget overfladevand. I tilladelsen må Kronospan kun udlede regnvandsbetinget 

overfladevand ved ekstreme regnhændelser én gang hvert 5 år. Miljøstyrelsen kan dog konstatere, at 

dette ikke er overholdt. Miljøstyrelsen har på baggrund heraf indskærpet, at vilkåret vedr. frekvensen 

af overløb skal overholdes, og at Kronospan skal fremsende en redegørelse for, hvorledes vilkåret 

fremadrettet vil blive overholdt. Der vil herefter blive taget stilling til, om der skal foretages yderligere 

håndhævelsesskridt.  

 

I vandområdeplanerne 2021-2027 er tilstanden for Ryom Å registreret som ukendt tilstand. De 

økonomiske ressourcer, der er til rådighed for overvågningsprogrammet, disponeres med det formål at 

sikre en tilstrækkelig overvågning og danner samtidig ramme for den løbende revision af 

overvågningsprogrammet.  
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Miljøministeriet har for overfladevand igangsat en række initiativer, der på sigt bl.a. skal gøre det 

muligt at vurdere den økologiske og kemiske tilstand fuldt ud i alle målsatte 

overfladevandvandområder. 

 

 

Magnus Heunicke / Morten Pedersen 

 


